

奥赛保送大缩水,我省学生仍赢大满贯

今年湖南32人保送北大清华位居榜首,师大附中人数全国第一

近两年来,教育部逐步抬高学科奥赛保送门槛——2013年全国取消持续了近30年的奥赛加分政策,全国奥赛二、三等奖获奖者不再具备保送生资格;去年再出台“奥赛全国一等奖并进入国家集训队方可获保送资格”政策,今年再次收紧为“要进入国家集训队成员”。

虽然保送生大幅缩水,但是湖南学生表现惊艳,从教育部公布的2016年保送生名单看,2016年通过五大学科奥赛保送北大、清华的湖南学生人数达32人,占全国保送总人数的14%,位居第一。而其中的湖南师大附中因为一次保送了12个清华北大生,位居全国中学榜首。湖南的中学生为什么这么牛?对此,记者进行了深入采访。

数理化“三剑客”同时入选国家队

说起“三剑客”,师大附中的老师同学无人不知。今年,宋政钦(数学)、王子豪(物理)、戴昱民(化学)3名同学分别入选国际奥林匹克竞赛中国代表队,将代表中国参加国际奥林匹克竞赛,而他们也是来自同一班级(1301班)的好哥们。这三哥们在数理化方面各有天赋,却并不是偏才怪才。

虽然是理科生,但是宋政钦的语言表达能力却不俗,不仅是侃侃而谈,还具有很强的逻辑能力。他不会一个劲地刷题,学好数学的秘诀就是多思考,举一反三。班主任老师吴彩霞告诉记者,宋政钦还是一个特别有责任心和奉献精神的人,他因为备战奥赛可以连续一个星期不去教室,但是当教室门没人负责开关时,他也会一个星期风雨无阻地准时为同学开门关门。

王子豪今年只有16岁。“他是一个相当聪明的学生,但是又很爱玩。比如简单的俄罗斯方块手机游戏,他玩得津津有味,一本漫画书他可以研究一晚上。”当然,需要安静的时候,这孩子也超级能静,吴

老师说,当王子豪在钻研问题的时候,无论外人怎么打扰都没用。

而学化学的戴昱民高一在学校的表现就很生猛,年级八次综合考试,七次考了年级第一,没有一科弱项。学校有什么大型活动,他都会担纲节目主持人,羽毛球、乒乓球都是他的强项。从初中开始,戴昱民就在学校寄宿,自理能力也很强。

选拔更倾向于素质全面

从保送名单看,湖南32名保送生,长沙的学校占了31个名额。其中湖南师大附中12人,长郡中学8人,长沙市一中6人,雅礼中学5人,衡阳市八中1人。

师大附中的12人中,宋政钦、王子豪、戴昱民入选国际奥林匹克竞赛中国代表队,将代表中国参加国际奥林匹克竞赛;丁一开、黄轩宇入选亚洲物理奥林匹克竞赛中国代表队,将代表中国参加亚洲物理奥林匹克竞赛。今年该校共有39名学生通过竞赛获得了北大、清华高考降分优惠。

据湖南师大附中教学与课程处副主任蔡任湘介绍,自1991年以来,该校学生在数学、物理、化学、生物和信息学五大学科奥林匹克竞赛中共获得国际金牌26枚,国际银牌8枚,亚洲金牌9枚,其中国际金牌总数位居全国第一,被誉为“金牌摇篮”。

学校在选拔奥赛苗子时会注重哪些特质?蔡任湘介绍,更倾向于综合成绩优秀的初中毕业生,并非只关注学生在初中所获得的奥赛奖项。在该校竞赛获奖的学生中,有四分之三的学生在初中并无奥赛培训经历。同样,在高中阶段该校注重学生学科思维培训的经历而不过度关注奥赛的结果。学科思维培训面向全校学生开放,重在培养学生优秀的学习方法和习惯,尤其是自主学习的方法和习惯,培养学生正确的思维方式和解决实际问题的能力。

■记者 贺卫玲



校园足球推广赛

4月7日,学生在龙山县思源学校球场进行足球比赛,共10支队伍参加。当日,该县教育局启动了为期3天的中小校园足球推广赛,旨在丰富学生的身体锻炼方式,普及足球运动,增强学生体质。
曾祥辉 摄影报道

学校足球不及格 通报批评+限期整改

整改不到位,试点学校要被摘牌

本报4月7日讯《湖南省青少年校园足球工作绩效考核评价方案(试行)》(下称《方案》)近日出台,根据《方案》,全省各市州、县市区教育行政部门以及本省行政区域内国家级青少年校园足球特色学校,将成为考评对象。考评内容包括各地各校在校园足球组织领导与管理体系,师资、设施与经费条件保障,教育教学和校内训练与竞赛活动开展及其实施效果等方面的情况。

按照《方案》,考评方法包括实地评价和审核确认两部分。各市州教育行政部门每年应组织开展自查自评,同时对辖区内县市区和特色学校进行全面考评,并向省校足办报告考评结果。省级抽评由省校足办负责实施,重点考评市州教育行政部门及国家和省级试点县市区,采用等量随机抽取

不同类型特色学校的方式进行考评,省校足办抽评结果作为衡量各地校园足球工作业绩的重要依据。

据悉,对各地各校考核评价分别以百分制计算,评价结果分优秀、良好、合格、不合格四个等次。若出现“至考评时止,校园足球特色学校尚未启动开课、开训、开赛(校内)和校园足球文化建设工作的”;“市州自评结果报告弄虚作假、内容严重失实的”;“发生责任事故或有违规违纪行为,造成恶劣影响的”等情况,将评价为不合格。

《方案》规定,考评结果在全省范围内进行通报。对组织不得力、基本要求落实不到位、考评结果为不合格的单位进行通报批评并限期整改,对工作滞后、限期整改仍未能达到目标要求的足球特色学校和试点县市区实行摘牌淘汰。

■记者 黄京

今年我省计划招聘5000名特岗教师

本报4月7日讯 近日,教育部、财政部印发了《做好2016年农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划实施工作的通知》。记者了解到,2016年湖南计划招聘5000名特岗教师,招聘报名时间为5月中旬,考生届时可登录湖南省特岗教师信息管理系统按照报名信息要求进行报名。

报名考生须符合招聘岗位要求,具有相应的教师资格条件;本科或高等师范专科毕业;年龄不超过30岁。参加过“大学生志愿服务西部计划”、有从教经历的志愿者和参加过半年以上实习支教的师范院校毕业生在同等条件下优先录取。
■记者 余蓉

我省将开展糖尿病分级诊疗试点

本报4月7日讯 今天是世界卫生日,世界卫生组织确定2016年的主题为“应对糖尿病”,而我国的主题为“糖尿病要早预防,分级诊疗帮您忙”。今天,省疾控中心的慢性病预防控制专家们走上街头,为市民检测血糖,并普及糖尿病防治知识。

根据《中国居民营养与慢性病状况报告(2015)》,我国目前糖尿病患者人数高达1亿人,但治疗率仅为33.4%,控制率为30.6%,糖尿病防控形势非常严峻。省疾控中心慢性病预防控制科科长陈碧云透露,我省将逐步开展糖尿病分级诊疗试点,完善分级诊疗服务模式,为慢性病患者提供“家门口”筛查、随访、治疗等优质服务。

■记者 李琪
通讯员 张亚娜 蔡龙

提醒

糖尿病与肺结核极易“合并发病”

4月7日,省胸科医院专家发出呼吁,患有糖尿病的患者,一定要警惕“并发”结核病。

“研究表明,糖尿病合并肺结核的患病率是非糖尿病人的4至8倍。两病并发相互影响,使得治疗难度大、预后差,后果不可小觑。”省胸科医院内三科主任梁珍提醒。

在省胸科医院内三科病房,结核合并糖尿病的患者人数,占全年总住院人数的20%。

同时,为了让患这种病症的准妈妈更好地治疗,省妇幼保健院将产二科成立为专门的“妊娠期糖尿病专科”,不料刚成立12天就收治了50多位“糖妈妈”。有数据显示,我国妊娠合并糖尿病的患病率现已高达17.5%,即不到6个孕妈妈中就有1人受到高血糖的威胁。
■记者 李琪
通讯员 杨艳 刘佳 李俞辰 韩旭

链接

名牌大学缘何青睐奥赛尖子

值得关注的是,奥赛保送生大幅缩水后,高校在自主招生时却对奥赛生青睐有加,给予降分录取优惠,一些无法取得保送资格的尖子生也可通过自主招生获得降分优惠。学有兴趣、学有余力、学有特长、综合全面是高校青睐这些孩子的重要原因。

师大附中数学奥赛教练羊明亮分析,首先,这些学生本来就是中学里的佼佼者,大学看重的是这些孩子的学科素质和特长;其次,经过了竞赛这条路,学生得到的东西与一般学生不一样,比如协调能力,提出问题、解决问题、研究问题的能力;最重要的一点是,这些学生进入大学后,后发优势很明显,能真正的做一些基础研究。